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Предисловие


Настоящее издание готовилось для ответов на те конкретные типовые вопросы, связанные с применением избирательного законодательства, которые поступили в Министерство Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций от представителей средств массовой информации.


Мы будем приветствовать поступление новых вопросов и постараемся дать на них ответы в следующем издании "СМИ и выборы. Вопросы и ответы".


Надеемся, что настоящее издание поможет правильному пониманию законодательства в "горячий" период выборов.
1. Статья 48 ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" дает определение предвыборной агитации. Что имел в виду законодатель под "иными действиями"? Каковы критерии? Необходимы комментарии п.п. "ж" п.2 этой статьи - "иные действия, имеющие целью побудить или побуждающие избирателей голосовать "за" … или "против" …" применительно к СМИ.
Под предвыборной агитацией закон понимает деятельность, осуществляемую в период избирательной кампании и имеющую цель побудить избирателей к голосованию за кандидата, список кандидатов или против них.

В соответствии с пунктом 4 статьи 48 Федерального закона от 12 июня 2002 г. N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" кандидат, избирательное объединение, избирательный блок, инициативная группа по проведению референдума самостоятельно определяют содержание, формы и методы предвыборной агитации и самостоятельно проводят ее. Подпункт "а" пункта 3 статьи 48 закрепил право осуществлять предвыборную агитацию через периодические печатные издания и каналы телерадиовещания.

Предвыборная агитация через СМИ может проводиться в виде дискуссий, "круглых столов", выступлений, интервью, пресс-конференций и иными, не запрещенными законом методами.

Обязательными условиями для проведения предвыборной агитации в периодических печатных изданиях и на каналах организаций телерадиовещания являются: во-первых, недопустимость комментариев сообщений о проведении предвыборных мероприятий и агитационных материалов (п.5 ст.45, п.5 ст.52), а также недопустимость публикации заголовков и иллюстраций, которые не согласованы с соответствующим кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком и т.д. (п.5 ст.52); во-вторых, на всех агитационных материалах должна содержаться информация, кем, за счет средств избирательного фонда какого кандидата, избирательного объединения или избирательного блока произведена оплата публикации (п.6 ст.52).

Исходя из анализа понятия предвыборной агитации, которое дал законодатель в подпункте 4 статьи 2 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" под "иными действиями", необходимо понимать такие действия, которые должны    одновременно обладать следующими качественными признаками:

      1)   деятельность осуществляется в период избирательной кампании;

      2) деятельность имеет цель побудить или побуждает  избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список кандидатов или против него (них) либо против всех кандидатов (против всех списков кандидатов).


В любом случае основным смыслом данной формулировки "иные действия" является то, что закон оставляет перечень форм предвыборной агитации открытым: любые действия, соответствующие вышеуказанным признакам, должны признаваться предвыборной агитацией.
2. Вправе ли главный редактор отказать кандидату в публикации материалов, которые могут быть квалифицированы как злоупотребление свободой массовой информации?

Пункт 1 статьи 56 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" устанавливает, что при проведении предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума не допускается злоупотребление свободой массовой информации. Предвыборные программы кандидатов, избирательных объединений, избирательных блоков, выступления кандидатов, их доверенных лиц, представителей избирательных объединений, избирательных блоков, инициативной группы по проведению референдума и иных групп участников референдума, иные агитационные материалы не должны содержать призывы к насильственному захвату власти, насильственному изменению конституционного строя и нарушению целостности Российской Федерации, а также не должны быть направлены на пропаганду войны. Запрещается агитация, возбуждающая социальную, расовую, национальную, религиозную ненависть и вражду, а также злоупотребление свободой массовой информации в иной форме, определенной законодательством Российской Федерации.  

В пункте 8 статьи 56 указанного Федерального закона устанавливается, что в случае нарушения организацией телерадиовещания, редакцией периодического печатного издания порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума, установленного данным Федеральным законом, соответствующая избирательная комиссия вправе обратиться в правоохранительные органы, суд, органы исполнительной власти, осуществляющие государственную политику в области средств массовой информации, с представлением о пресечении противоправной агитационной деятельности и привлечении организации телерадиовещания, редакции периодического печатного издания, их должностных лиц к ответственности, установленной законодательством Российской Федерации. Согласно пункту 9 статьи 56 правоохранительные и иные органы обязаны принимать меры по пресечению противоправной агитационной деятельности, предотвращению изготовления подложных и незаконных предвыборных печатных, аудиовизуальных и иных агитационных материалов и их изъятию, устанавливать изготовителей указанных материалов и их источник оплаты, а также незамедлительно информировать соответствующую комиссию, комиссию референдума о выявленных фактах нарушения и принятых мерах по их устранению. 

Статьи 4 и 59 Закона Российской Федерации от 27 декабря 1991 г. N 2124-I "О средствах массовой информации" также устанавливают недопустимость злоупотребления свободой средств массовой информации.

Ответственность за злоупотребление свободой массовой информации предусматривается статьей 13.15. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Затрагивая вопрос об ответственности, необходимо отметить следующее.

Статьей 56 Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации" ответственность за нарушения законодательства о средствах массовой информации возлагается на редакцию, должностных лиц, авторов распространенных сообщений и материалов.

Необходимо учесть, что главный редактор является руководителем редакции или выполняет единолично функции последней, принимает окончательные решения в отношении производства и выпуска средства массовой информации и несет ответственность за выполнение требований, предъявляемых к деятельности средства массовой информации в соответствии с Законом "О средствах массовой информации" и другими законодательными актами Российской Федерации.

Статья 57 Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации" устанавливает исчерпывающий перечень случаев освобождения от ответственности редакции, главного редактора, журналиста. 

В остальных случаях главный редактор не освобождается от ответственности и, следовательно, имеет право отказать кандидату в публикации материалов, которые могут быть квалифицированы как злоупотребление свободой массовой информации.

3. Избирательные комиссии, правоохранительные органы или территориальные управления МПТР России в соответствии со ст.56 "Недопустимость злоупотребления правом на проведение предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума" должны принимать меры по фактам злоупотребления свободой массовой информации. Какой порядок взаимодействия? Чье решение является первичным?

Обязанность по пресечению противоправных действий при проведении предвыборной агитации в соответствии с пунктом 7 статьи 56 Федерального закона от 10 января 2003 года №19-ФЗ "О выборах Президента Российской Федерации", пунктом 7 статьи 64 Федерального закона от 20 декабря 2002 года №175-ФЗ "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" и пунктом 9 статьи 56 Федерального закона от 12 июня 2002 года №67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" возложена на правоохранительные и иные органы, к числу которых отнесено и МПТР России.

В соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях МПТР России (его территориальные органы) и должностные лица органов внутренних дел вправе составлять протоколы об административных правонарушениях по статье 13.15. (Злоупотребление свободой массовой информации).

Кроме того, правоохранительные и иные органы обязаны незамедлительно информировать соответствующую избирательную комиссию обо всех выявленных фактах противоправных действий при проведении предвыборной агитации, и принятых мерах (пункт 9 статьи 56 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации"). 

На основании пункта 8 статьи 56 выше названного закона, избирательная комиссия вправе обратиться в правоохранительные органы, суд, орган, осуществляющий государственную политику в области средств массовой информации, с представлением о пресечении противоправной агитационной деятельности и привлечении организации телерадиовещания, редакции периодического печатного издания, их должностных лиц к ответственности.

В статье 16.1 Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации" определен порядок в соответствии с которым Центральная избирательная комиссия Российской Федерации, а в случае, если продукция средства массовой информации предназначена для распространения на территории субъекта Российской Федерации, также избирательная комиссия соответствующего субъекта Российской Федерации вправе обратиться в федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий регистрацию средств массовой информации, с представлением о приостановлении выпуска средства массовой информации, использованного в целях совершения указанных нарушений. МПТР России в пятидневный срок, но не позднее дня, предшествующего дню голосования, а в день, предшествующий дню голосования и в день голосования - немедленно осуществляет с привлечением заинтересованных лиц проверку фактов, изложенных в представлении, и обращается в суд с заявлением о приостановлении выпуска средства массовой информации, использованного в целях совершения указанных нарушений, либо направляет в соответствующую избирательную комиссию мотивированный отказ от обращения в суд с указанным заявлением. Мотивированный отказ от обращения в суд с заявлением о приостановлении выпуска средства массовой информации не препятствует применению к организации, осуществляющей выпуск указанного средства массовой информации, иных мер ответственности, предусмотренных законодательством Российской Федерации, включая предупреждение.
4. Требует комментария п.п. "ж" п.7 ст.48 "Запрещается проводить предвыборную агитацию ... выпускать и распространять любые агитационные материалы … представителям организаций, осуществляющих выпуск СМИ, при осуществлении ими профессиональной деятельности".
5. Что понимается под определениями "профессиональная деятельность"?

 Законодательство Российской Федерации не определяет понятие "профессиональная деятельность".

К представителям организаций средств массовой информации пункт 52 статьи 2 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" относит лиц, имеющих редакционное удостоверение или иной документ, удостоверяющий его полномочия представителя организации, осуществляющей выпуск СМИ.

В соответствии со статьей 91 Трудового кодекса Российской Федерации трудовые обязанности работник выполняет в рабочее время. Следовательно, ограничения указанные в подпункте "ж" пункта 7 статьи 48 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" действуют именно в период рабочего времени.

6. В соответствии с законом о выборах запрещается менять тираж в период предвыборной агитации, давая этим предпочтение одному из кандидатов. Каким образом эта норма сочетается со ст. 28 Закона "О СМИ", которая определяет, что тираж каждого номера определяется главным редактором по согласованию с издателем?


Статья 28 Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации", определяет, что тираж периодического печатного издания определяется главным редактором по согласованию с издателем.


Пунктом 6 статьей 1 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" установлено, что если федеральный закон, конституция (устав), закон субъекта Российской Федерации, иной нормативный правовой акт о выборах и (или) референдуме противоречат названному Федеральному закону "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации", применяются нормы Федерального закона.   


 Учитывая изложенное, в период избирательной кампании определяющее значение будут иметь нормы Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации", где пункт 7 статьи 52 устанавливает, что редакции периодических печатных изданий, публикующих агитационные материалы, за исключением учрежденных кандидатами, избирательными объединениями, не вправе отдавать предпочтение какому-либо кандидату путем изменения тиража и периодичности выхода периодических печатных изданий.

Аналогичные нормы содержаться в Федеральном законе № 19-ФЗ от 10 января 2003 года "О выборах Президента Российской Федерации" и Федеральном законе № 175-ФЗ от 20 декабря 2002 года "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации".


Необходимо учитывать, что вышеназванные ограничительные требования избирательного законодательства имеет место только в течение агитационного периода, сроки которого определены в статье 49 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации", в остальное время подлежит применению статья 28 Закона "О средствах массовой информации". 

7. Какими параметрами нужно руководствоваться при составлении списков государственных (муниципальных) СМИ, используемых для информационного обеспечения выборов и референдумов (ст. 47), с точки зрения наличия субвенций, субсидий, участия в акционерном капитале и т.д. Так как во многих случаях государственные и муниципальные органы финансируют СМИ через посреднические организации, в цепочке которых учредитель СМИ (государственные и муниципальные органы) могут быть не единственным звеном, финансирующим их деятельность.

В соответствии с пунктом 1 статьи 47 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права граждан на участие в референдуме граждан Российской Федерации" информационное обеспечение выборов и референдумов соответствующего уровня осуществляются государственными и муниципальными, а также негосударственными организациями  телерадиовещания и редакциями государственных и муниципальных, а также негосударственных периодических печатных изданий.

Список государственных (муниципальных) средств массовой информации составляется с учетом следующих параметров, которые определяют пункты 2 и 3 статьи 47 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права граждан на участие в референдуме граждан Российской Федерации". 

Эти параметры заключаются в следующем: 

· учредителем (соучредителем) организации телерадиовещания, периодического печатного издания или его редакции является государственный (муниципальный) орган или организация; 

· организации телерадиовещания, периодического печатного издания оказывалась государственная поддержка в форме субсидий и (или) субвенций на текущее функционирование за счет средств соответствующего бюджета за год, предшествующий дню официального опубликования (публикации) решения о назначении (проведении) выборов; 

· необходимо наличие в уставном (складочном) капитале периодического печатного издания, организации телерадиовещания на день официального опубликования (публикации) решения о назначении (проведении) выборов государственной (муниципальной) доли. 

Другие параметры или критерии для составления списков государственных (муниципальных) СМИ, используемых для обеспечения выборов и референдумов,  закон не определил.

8. Требует комментария пункт 4 статьи 52 «Редакции негосударственных периодических печатных изданий, выполнившие условия пункта 6 статьи 50, вправе отказать в предоставлении печатной площади для ведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума».

Данный пункт предоставляет право редакциям негосударственных средств массовой информации отказать любому зарегистрированному кандидату, любому избирательному объединению, избирательному блоку, зарегистрировавшему список кандидатов, в предоставлении печатной площади для проведения предвыборной агитации без указания каких-либо причин, несмотря на то, что они представили в соответствующую комиссию уведомление, указанное в пункте 6 статьи 50 Закона.

9. Вправе ли средства массовой информации отказать в представлении печатной площади одному из кандидатов?

Редакции государственных и муниципальных средств массовой информации согласно положениям статьи 50 Федерального Закона " Об основных гарантиях избирательных прав и права граждан на участие в референдуме граждан Российской Федерации " обязаны обеспечивать равные условия проведения предвыборной агитации зарегистрированным кандидатам. 


Редакции негосударственных средств массовой информации вправе отказать любому зарегистрированному кандидату, любому избирательному объединению, избирательному блоку, зарегистрировавшему список кандидатов, в предоставлении печатной площади для проведения предвыборной агитации без указания каких-либо причин.
10. Как определяется и кто должен определять фактический объем агитационных материалов?

Агитационными материалами согласно Федеральному закону "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" являются печатные, аудиовизуальные и иные материалы, содержащие признаки предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума и предназначенные для массового использования.


Объем агитационного материала в первую очередь определяет кандидат, избирательное объединение, избирательный блок, исходя из возможностей оплаты из избирательного фонда, однако, Федеральный закон "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" конкретно не называет в каком порядке происходит определение фактического объема агитационных материалов


Пункт 3 статьи 51 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" устанавливает предельно допустимый минимум к общему объему бесплатного эфирного времени, отводимого для размещения агитационных материалов в государственных и муниципальных организациях телерадиовещания. При этом, в названном законе отсутствует аналогичная норма в отношении объема печатной площади агитационных материалов. 


Однако пункт 2 статьи 61 Федерального Закона № 157-ФЗ от 20 декабря "О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации" определяет общий еженедельный минимальный объем бесплатной площади, которую каждая из редакций государственных периодических печатных изданий предоставляет соответственно зарегистрированным кандидатам, региональным группам кандидатов либо политическим партиям, избирательным блокам, зарегистрировавшим федеральные списки кандидатов (не менее 10 процентов от общего объема еженедельной печатной площади соответствующего издания в агитационный период).


Аналогичные нормы по предоставлению объема печатной площади и объема эфирного времени содержаться в Федеральном законе "О выборах Президента Российской Федерации".

 В целом обязанность по контролю соблюдения установленного порядка проведения предвыборной агитации, агитации при проведении референдума осуществляется комиссиями согласно пункту 7 статьи 56 Федерального Закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации".

11. Если учредителями газеты являются Фонд социального развития и Департамент администрации по вопросам социальной защиты населения, подлежит ли данная газета включению в перечень СМИ, участвующих в предвыборной агитации?

Перечень организаций телерадиовещания и периодических печатных изданий, обязанных предоставлять эфирное время, печатную площадь для проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума, публикуется комиссией, организующей выборы, референдум.

Перечень государственных и (или) муниципальных организаций телерадиовещания и государственных и (или) муниципальных периодических печатных изданий публикуется избирательной комиссией по представлению МПТР России, в соответствии с пунктом 7 статьи 47 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». При этом под государственными и (или) муниципальными организациями понимаются организации, отвечающие признакам, указанным в пункте 2 и пункте 3 статьи 47 данного Закона.
Под негосударственными организациями телерадиовещания и негосударственными периодическими печатными изданиями понимаются организации телерадиовещания, периодические печатные издания, не подпадающие под действие пунктов 2 и 3 статьи 47 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Негосударственные организации включаются в перечень организаций, предоставляющих эфирное время, печатную площадь для проведения предвыборной агитации только при подаче ими не позднее, чем через 30 дней со дня официального опубликования (публикации) решения о назначении (проведении) выборов в избирательную комиссию, организующую выборы, либо нижестоящую избирательную комиссию сведений о размере и других условиях оплаты эфирного времени, печатной площади, и при соблюдении ими условий, установленных пунктом 4 и пунктом 7 статьи 50 вышеуказанного Федерального закона.

12. При регистрации менее, чем за год до даты выборов приложений к ранее зарегистрированным СМИ у учредителей возник вопрос: смогут ли вновь зарегистрированные приложения предоставлять свою площадь для проведения предвыборной агитации в период кампании по выборам депутатов Государственной Думы ФС РФ в 2003 году?

Закон Российской Федерации "О средствах массовой информации" не предусматривает возможности регистрации каких-либо дополнительных материалов в качестве приложений к средствам массовой информации.

Регистрация приложения к ранее зарегистрированному средству массовой информации производится на общих основаниях и в порядке, установленном статьей 8 Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации", при этом такие приложения регистрируются в качестве самостоятельных СМИ. 

Федеральным Законом "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" в пункте 4 статьи 50 установлено, что правом предоставлять эфирное время и печатную площадь обладают лишь те негосударственные организации телерадиовещания и редакции негосударственных периодических печатных изданий, которые учреждены не менее, чем за год до начала избирательной кампании, кампании референдума, либо учреждены менее, чем за год до начала избирательной кампании избирательными объединениями. Иные негосударственные организации телерадиовещания и редакции негосударственных периодических печатных изданий не вправе предоставлять зарегистрированным кандидатам, избирательным объединениям, избирательным блокам, инициативной группе по проведению референдума и иным группам участников референдума эфирное время, печатную площадь.

Учитывая вышеизложенное, зарегистрированные менее, чем за год до начала избирательной кампании средства массовой информации, в том числе СМИ, являющиеся приложениями к ранее зарегистрированному СМИ не могут предоставлять свою площадь для проведения предвыборной агитации в период соответствующей избирательной кампании.


13. Зарегистрированный кандидат имеет право зарегистрировать на свое имя средство массовой информации, например, газету. Эта газета будет являться официальным изданием этого кандидата, с особыми правами и обязанностями на период ведения предвыборной агитации. Утрачивает ли она свой правовой статус, когда агитационный период заканчивается?

 
Поскольку Федеральный закон "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" имеет преобладающее действие только в период избирательных кампаний, а Закон Российской Федерации "О средствах массовой информации" не предусматривает возможности наличия особого статуса для средства массовой информации, зарегистрированного кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком, инициативной группой по проведению референдума и иной группой участников референдума, следовательно, выпуск данной газеты будет осуществляться на общих основаниях.

14. В обязанности СМИ, учрежденных государственными органами, внесено предоставление кандидатам бесплатной печатной площади (эфира). Кто несет ответственность за распространение агитационных материалов - СМИ или кандидат?


В соответствии со статьей 16.1. Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации" нарушением главным редактором или этой организацией, осуществляющей выпуск средства массовой информации, законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах признается нарушение этим главным редактором или организацией установленного указанным законодательством порядка информирования избирателей, участников референдума, проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума, предусмотренное законодательством об административных правонарушениях.


Также статья 16.1. Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации" указывает на то, что не признается нарушением законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах распространение в средстве массовой информации материалов и сообщений, за содержание которых  главный редактор или организация, осуществляющая выпуск средства массовой информации, не несет ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации о средствах массовой информации.

Статья 57 Закона Российской Федерации "О средствах массовой информации" предусматривает освобождение редакции, главного редактора, журналиста от ответственности за распространение сведений, не соответствующих действительности и порочащих честь и достоинство граждан, организаций, либо ущемляющих права и законные интересы граждан, либо представляющих собой злоупотребление свободой массовой информации и (или) правами журналиста:

1) если эти сведения присутствуют в обязательных сообщениях;

2) если они получены от информационных агентств;

3) если они содержатся в ответе на запрос информации либо в материалах пресс-служб государственных органов, организаций, учреждений, предприятий, органов общественных объединений;

4) если они являются дословным воспроизведением фрагментов выступлений народных депутатов на съездах и сессиях Советов народных депутатов, делегатов съездов, конференций, пленумов общественных объединений, а также официальных выступлений должностных лиц государственных органов, организаций и общественных объединений;

5) если они содержатся в авторских произведениях, идущих в эфир без предварительной записи, либо в текстах, не подлежащих редактированию в соответствии с настоящим Законом;

6) если они являются дословным воспроизведением сообщений и материалов или их фрагментов, распространенных другим средством массовой информации, которое может быть установлено и привлечено к ответственности за данное нарушение законодательства Российской Федерации.

Кроме этого, статьей 5.8. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена ответственность кандидата, избирательного объединения, избирательного блока, члена или уполномоченного представителя инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума, иного лица, уполномоченного выступать от имени кандидата, избирательного объединения, избирательного блока или привлеченных указанных лиц к проведению предвыборной агитации, либо лица, замещающего государственную должность категории "А" или выборную муниципальную должность, предусмотренных законодательством о выборах и референдумах, за нарушение порядка и условий проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума на каналах организаций, осуществляющих теле- и (или) радиовещание, и в периодических печатных изданиях. 
Вместе с тем, согласно ст. 5.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусматривает ответственность ( в том числе,  за осуществление предвыборной агитации, агитация по вопросам референдума вне агитационного периода, установленного законодательством о выборах и референдумах, либо в местах, где ее проведение запрещено.
15. Каким образом осуществляется оплата опубликованных агитационных материалов, если учредители СМИ - физические лица не имеют расчетных счетов? Может быть в предвыборной кампании целесообразно участие СМИ, учрежденных исключительно юридическими лицами?


Оплата опубликованных агитационных материалов производится в соответствии с договором, который заключается между организацией телерадиовещания или редакцией периодического печатного издания с кандидатом, избирательным блоком, избирательным объединением или представителем инициативной группы по проведению референдума, как этого требует пункт 11 статьи 50 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации".

 Необходимым условием такого договора, в соответствии с пунктом 4 статьи 59 того же закона, будет условие о безналичном порядке расчета между кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком или инициативной группой по проведению референдума, иной группой участников референдума и юридическими лицами.

Требований об обязательном безналичном порядке расчета между кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком или инициативной группой по проведению референдума, иной группой участников референдума и физическими лицами избирательное законодательство не содержит.
16. Как определить основания для отнесения того или иного, размещенного в СМИ, материала в разряд агитационных? Является ли это задачей МПТР России и территориальных органов?

Пункт 1 статьи 2 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" дает определение агитационным материалам. Закон определил, что агитационные материалы это печатные, аудиовизуальные и иные материалы, содержащие признаки предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума и предназначенные для массового распространения, обнародования в период избирательной кампании, кампании референдума.

Тот или иной материал, размещенный в средствах массовой информации может быть отнесен в разряд агитационных в случае, когда одновременно:

· материал содержит признаки предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума, т.е. направлен на побуждение избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список кандидатов или против него (них) либо против всех кандидатов;

· материал предназначен для массового распространения;

· материал распространяется в период избирательной кампании, кампании референдума, т.е. в соответствии с пунктом 19 статьи 2 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" в период со дня официального опубликования (публикации) решения уполномоченного на то должностного лица, государственного органа, органа местного самоуправления о назначении (проведении) выборов до дня представления избирательной комиссией, организующей выборы, отчета о расходовании средств соответствующего бюджета, выделенных на подготовку и проведение выборов.

На основании пункта 7 статьи 56 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" функции контроля за соблюдением установленного порядка предвыборной агитации, агитации по проведению референдума возложены на избирательные комиссии.
Согласно пункту 8 статьи 56 вышеназванного закона, в случае нарушения организацией телерадиовещания, редакцией периодического печатного издания порядка проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума, установленного указанным Федеральным законом, соответствующая избирательная комиссия вправе обратиться в правоохранительные органы, суд, органы исполнительной власти, осуществляющие государственную политику в области средств массовой информации, с представлением о пресечении противоправной агитационной деятельности и привлечении организации телерадиовещания, редакции периодического печатного издания, их должностных лиц к ответственности, установленной законодательством.
17. Какой порядок контроля распространения печатной продукции, не относящейся к периодическим печатным изданиям? Какие требования (и как) предъявлять к выходным данным?

В связи с отменой лицензирования издательской и полиграфической деятельности и соответствующих нормативных актов, регулировавших порядок осуществления данных видов деятельности, контроль за распространением непериодических печатных изданий со стороны МПТР России не осуществляется. 

При проведении предвыборной агитации, агитации по проведению референдума за изготовление и распространение агитационных печатных материалов с нарушением требований, установленных статьей 5.12 КоАП РФ, предусмотрена административная ответственность. Протоколы о данном правонарушении составляют должностные лица органов внутренних дел (милиции), а также члены избирательной комиссии, комиссии референдума с правом решающего голоса, уполномоченные избирательными комиссиями, комиссиями референдума.
В настоящее время издательская продукция оформляется в соответствии с государственными стандартами СИБИД, которые применяются в добровольном порядке издателями и полиграфическими предприятиями, имеющие местонахождение на территории Российской Федерации и созданными в соответствии с законодательством Российской Федерации, независимо от их организационно-правовой формы, ведомственной принадлежности и формы собственности. Так, ГОСТ 7.4-95 «Издания. Выходные сведения» устанавливает требования к выходным сведениям и месту их расположения в книжных изданиях.

18. Какова ответственность полиграфических предприятий в период проведения предвыборной кампании за нарушения законодательства о выборах и о СМИ? Какие меры в рамках закона может применить территориальное управление МПТР России к полиграфпредприятиям, нарушающим условия ведения предвыборной агитации?


В соответствии со статьей 5.51 Кодекса Российской Федерации об административных нарушениях за выполнение полиграфическими организациями работ по изготовлению агитационных материалов без предварительного опубликования предусмотренных Законом сведений о размере и других условиях оплаты работ по изготовлению агитационных материалов предусмотрена ответственность в виде наложения штрафа. Протокол об административном правонарушении, предусмотренном данной статьей, составляют должностные лица МПТР России (его территориальных управлений), а также члены избирательной комиссии, комиссии референдума с правом решающего голоса, уполномоченные избирательными комиссиями, комиссиями референдума. С целью пресечения административного правонарушения и обеспечения условий для своевременного и правильного рассмотрения дела и исполнения постановления о назначении административного наказания МПТР России и его территориальные управления имеют право применить по отношению к полиграфическим предприятиям в установленном законодательством порядке следующие меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении: осмотр принадлежащих юридическому лицу помещений, территорий и находящихся там вещей и документов; изъятие вещей и документов; арест товаров и иных вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения.
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